

В диссертационный совет  
Финансового университета  
Д 505.001.107 по защите  
диссертаций на соискание  
ученой степени кандидата  
наук, на соискание ученой  
степени доктора наук

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зеленовой Елены Сергеевны  
на тему «Стратегия и тактика коммуникаций в структуре инструментов  
современной денежно-кредитной политики»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.4. Финансы

В современных условиях обострения геополитических разногласий, ослабления контролируемости и регулируемости национальных денежно-кредитных систем, особую актуальность приобретает проблема эффективности и результативности проводимой национальными регуляторами денежно-кредитной политики. При использовании классического инструментария монетарного регулирования центральным банкам важно обеспечить интенсивность трансмиссионных и информационных каналов для достижения конечных целей денежно-кредитной политики. В этой связи, исследование Зеленовой Е.С. представляется актуальным.

Структура рецензируемого автореферата позволяет проследить логику исследования и последовательность выполнения поставленной в диссертации цели и задач.

Основные результаты исследования, содержащие элементы научной новизны, можно охарактеризовать как представляющие высокую теоретическую и практическую значимость. Положительной оценки заслуживают: исследование инфляционных ожиданий в разрезе населения и профессиональных экспертов и обоснование на этой основе необходимости дальнейшего повышения финансовой грамотности населения России по группам субъектов; детальный анализ процедурных аспектов денежно-

кредитной политики в динамике; разработка методики оценки прозрачности денежно-кредитной политики с использованием зарубежного опыта; разработка методики оценки эффективности денежно-кредитной политики; рекомендации по совершенствованию стратегии и тактики информационных коммуникаций для повышения эффективности и результативности денежно-кредитной политики; рекомендации по согласованию денежно-кредитной политики с другими направлениями государственного регулирования экономики с целью снижения инфляционных ожиданий субъектов и уровня инфляции в целом. В целом, работа имеет научную новизну, элементы которой обоснованно приведены Зеленовой Е.С. в положениях, выносимых на защиту. Все пункты научной новизны раскрыты в диссертации и нашли свое отражение в научных публикациях.

Достоверность и аргументированность полученных результатов обеспечены применением научных методов познания, в частности, методами комплексного анализа, научной абстракции, индукции и дедукции, экономико-статистическими и экономико-математическими методами, а также проработкой 218 источников по исследуемой проблеме.

Отмечая в целом достаточно высокий научно-теоретический уровень проведенного исследования, практическую значимость полученных результатов, следует высказать некоторые замечания.

Необходимо уточнить, существует ли предел роста прозрачности денежно-кредитной политики, после достижения которого прозрачность денежно-кредитной политики будет нейтрально влиять на инфляционные ожидания субъектов.

Кроме того, в автореферате диссертации приводится дискуссионное суждение о том, что реакция населения на экономические шоки в части формирования инфляционных ожиданий в большей мере объясняется их низким уровнем финансовой грамотности, в том числе в части понимания денежно-кредитной политики и инфляционных процессов. Вместе с тем, как отмечает в своих докладах Банк России, модель экономического поведения населения в большей степени определяется величиной располагаемых личных

доходов. Отсюда возникает вопрос, значимо ли воздействие на инфляционные ожидания посредством повышения финансовой грамотности населения?

В целом, указанные замечания не снижают высокой теоретической и практической ценности диссертации Зеленовой Елены Сергеевны. Представленные научные результаты являются итогом глубокого исследования теории и анализа по исследуемой тематике. Теоретическая значимость результатов исследования состоит в развитии современной теории денежно-кредитной политики посредством определения роли доверия, транспарентности и коммуникаций в достижении целей денежно-кредитной политики. Практическая значимость результатов исследования раскрывается в усовершенствованной методике оценки транспарентности денежно-кредитной политики, методике оценки эффективности денежно-кредитной политики, которые имеют потенциал использования центральными банками.

Диссертационная работа на тему: «Стратегия и тактика коммуникаций в структуре инструментов современной денежно-кредитной политики» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, а ее автор – Зеленева Елена Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Заведующая кафедрой банков,  
финансовых рынков и страхования  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Санкт-Петербургский государственный  
экономический университет»,  
доктор экономических наук, профессор

Янова Светлана Юрьевна

14.11.2022

191023, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д.30-32, ауд. 305б  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»  
E-mail: yanova.s@unecop.ru  
Тел: +7 (812) 310-26-91